
 

  

حساب وتحليل التكاليف: المجال المفاهيمي الرابع  

التكاليف المتغيرة): 13(الوحدة   
  

  

  تصميم الدرس
 

  مبدأ طريقة التكلفة المتغيرة 
  سيرورة التحليل 
  التكلفة المتغيرة والهامش على التكلفة المتغيرة حساب 
  ة التكلفة المتغيرة في التسييرقاستعمالات طري 
  التكلفة المتغيرة واتخاذ القرار 
  أنشطة الإعلام الآلي وحلولها  
 أسئلة التقويم الذاتي 
  أجوبة التقويم الذاتي 

 :الكفاءات المستهدفة
  .ـ يستخدم طريقة التكلفة المتغيرة في اتخاذ قرارات التسيير

  ساعة 14 :المدة اللازمة 
  .الكتب المدرسية المقررة  :المراجع

  :مؤشرات التقويم الذاتي
 .ة حسابياً و بيانياً و حدودهاتُحدد عتبة المردودي 

 .تُحدد نقطة الصفر و هامش الأمان و تُفسر علاقتهما بالمردودية 

تُحلل المردودية و تتخذ القرار عند تغير شروط الاستغلال في حالة منتج واحد  
 .و في حالة تعدد المنتجات

 



 

  

 
 
 
 
 
 
 
  
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

آيѧѧف يѧѧتم تحديѧѧد النتيجѧѧة بطريقتѧѧي التكلفѧѧة المتغيѧѧرة والتكلفѧѧة الكليѧѧة ؟ وآيѧѧف يѧѧتم حسѧѧاب عتبѧѧة         
 المتوقعѧة  الاسѧتغلال  شѧروط  المؤسسѧة  تقبѧل  هѧل  المردودية وحدودها ونقطة الصفر وهامش الأمѧان ؟ و 

    ؟ 2005 دورة وضعية على تحافظ أم 2006 الموالية للدورة

 التي"  المكتبي الأثاث"   مؤسسةـل 2005 دورة غلالـباست خاصة التالية المعلومات -أ 

  " . أ"   المنتج تبيع و تنتج
  :الإنتاج تكلفة

     المتغيرة الأعباء 
  دج 122.000                مستهلكة أولية مواد
  دج 28.000               أخرى لوازم و مواد
  دج 56.000  " مباشرة عاملة يد"  الإنتاج أعباء

  دج 40.000  الثابتة الأعباء 
  :التوزيع تكلفة

  دج 39.000   المتغيرة الأعباء 
  دج 20.000  :الثابتة الأعباء 
  .للوحدة دج  100 بسعر وحدة 3500 بيع و بإنتاج الدورة خلال المؤسسة قامت -
دج في ظل  70.000كما تريد المؤسسة بلوغ رقم أعمال يسمح لها بتحقيق نتيجة بـ  -

  .نفس شروط الاستغلال السابقة
  .المدة آخر في ولا المدة بداية في مخزون يوجد لا: ملاحظة

  :التالية 2006 بدورة المتعلقة التوقعات المسيرون قدم المؤسسة، استغلال دراسة بعد
 ـب الثابتة التكاليف وزيادة 8% بـ المباعة الكميات وانخفاض 10% بـ الوحدة بيع سعر ارتفاع

%15 .  
  



 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  كيف يتم تحديد النتيجة بطريقتي التكلفة المتغيرة والتكلفة الكلية بالنسبة لكل منتج ؟  

 للملابـس "  الرفيعـة  الخياطة" مؤسسة في 2005 دورة باستغلال خاصة التالية معلوماتال 

  .الرجالية

  المباعة و المنتجة الكميات -

 اللباس نوع
 الكمية
 المنتجة

  الكمية
 المباعة

 بيع سعر
 الوحدة

 300 2000 2000 )سراويل" ( أ"  النوع

 120 2500  2500 )أقمصة"( ب"  النوع

 600 1200 1200 )اتستر"(جـ"  النوع

  .الألبسة من نوع لأي المدة بداية في مخزون يوجد لا: ملاحظة

  :الألبسة من الثلاثة الأنواع على الأعباء توزيع -

 الأعباء
 اللباس نوع

 المواد
 الأولية

 متغيرة أعباء
 للإنتاج

  متغيرة أعباء
 للتوزيع

 30.000 90.000 250.000 )سراويل" ( أ"  النوع

 20.000 80.000 170.000 )أقمصة" ( ب"  النوع

 45.000 120.000 450.000 )سترات"(  ج"  النوع

  .دج 190.000 بـ قدرت الإجمالية الثابتة التكاليف -

  



 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

  كيف يتم تحديد أفضل وضعية تختارها المؤسسة ؟ 

 المسـيرون  قـدم  ، الرجاليـة  للملابـس "  الرفيعة الخياطة " مؤسسة استغلال دراسة بعد 

  :التالية 2006 بدورة المتعلقة التوقعات

 بـ الثابتة التكاليف وزيادة 8% بـ المباعة الكميات وانخفاض 10% بـ الوحدة بيع سعر ارتفاع

%15 .  

 دورة وضعية على تحافظ أم 2006 الموالية للدورة المتوقعة الاستغلال شروط المؤسسة تقبل هل

    ؟ 2005

  :يلي ما 2006 لدورة المؤسسة إمكانيات مختلف و السوق دراسة بعد المسيرون يقترح

 " أ"  النوع من اللباس

  5% بـ ينخفض الوحدة بيع سعر – 

  8% بـ سترتفع المبيعات كمية -

 " ب"  النوع من اللباس

   10% بـ المبيعات كمية ادةزي -

  6% بـ   المتغيرة التكاليف انخفاض -

  "  جـ"  النوع من اللباس

  5% بـ المبيعات كمية انخفاض -

  10% بـ الوحدة بيع سعر زيادة -

  .دج 190.000أي  تغيير دون الإجمالية الثابتة التكاليف :ملاحظة

  



 

  

 

 حيـث  المتغيرة، الأعباء إلا منتج كل تكلفة حساب عند الاعتبار بعين فيها يؤخذ لا طريقة

 المتغيـرة  التكلفـة  على الهامش بتحديد المنتجات حسب الأعباء هذه وتحليل دراسة تسمح

 للمؤسسة، الإجمالي المتغيرة التكلفة على الهامش يمثل الهوامش هذه ومجموع منتج، لكل

  .النتيجة تحديد إلى الوصول يتم الأخير هذا من الثابتة الأعباء وبطرح

 ضعف نقاط على الوقوف المسيرين تمكين في النتيجة، تكوين سيرورة تحليل أهمية تكمن

  .المناسبة تالقرارا اتخاذ ثم ومن الاستغلال تنظيم قوة و
  

  التحليل سيرورة 
  .المتغيرة التكلفة على الهامش و المتغيرة التكلفة بحساب الأمر يتعلق

  المتغيرة التكلفة .1

 مستوى مع طرديا تتناسب والتي). العملياتية الأعباء( المتغيرة الأعباء مجموع على تشمل

  .المؤسسة نشاط

  : لـ المتغيرة التكلفة تحسب أن يمكن

  ....)عمل مركز ورشة، مصنع، تجهيزات،(  المؤسسة استغلال وسائل -

  ..... المسؤولية مراكز وظائف، -

  .... أنشطة ، منتجات -
  

 : المتغيرة التكلفة طريقة مبدأ 



 

  

  

 
 
 
 
 
 
 
 

 المتغيرة التكلفة على الهامش. 2

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  .جزئية نتيجة عن عبارة الهامش -

  .المتغيرة التكلفة و الالأعم رقم بين الفرق عن المتغيرة التكلفة على الهامش يعبر -

  .المؤسسة نشاط مستوى مع طرديا متناسبا المتغيرة التكلفة على الهامش يكون -

 
 

)عملياتية( متغيرة عباءأ  
 

)     هيكلية( ثابتة أعباء  

ثابتة تكلفة أو ثابتة أعباء            متغيرة تكلفة  

 ةـــأعباء المحاســــــة العام

 
 
 
 

 
 
الأعمال رقم  

 
 التكلفة
 المتغيرة

 
 
 على الهامش

 التكلفة
 المتغيرة

 
 
ثابتة أعباء  

 
 
 

 نتيجة
 الاستغلال



 

  

 
 
 
 

 
 
  

 المتغيرة التكلفة على والهامش المتغيرة التكلفة حساب 
  تجارية مؤسسة في .1

  المتغيرة التكلفة مكونات -أ

  :من المباعة للبضاعة المتغيرة التكلفة تتكون

  

  

  

  

  

  المتغيرة التكلفة على الهامش - ب

  .المباعة للبضاعة المتغيرة التكلفة و الأعمال رقم بين الفرق عن يعبر

   صناعية مؤسسة في .2

  المتغيرة التكلفة مكونات -أ

  .المباعة للمنتجات المتغيرة والتكلفة الأعمال رقم بين الفرق عن يعبر

  

  

  

  

  

  

 التكلفـة  :أمثلتهـا  من مستويات وفق المتغيرة التكلفة على الهامش و المتغيرة التكلفة حساب يمكن

  .للتوزيع المتغيرة التكلفة للإنتاج، المتغيرة التكلفة للشراء، المتغيرة

 رقم من كنسبة, إجمالي:  بشكل المتغيرة التكلفة على الهامش و المتغيرة التكلفة عن نعبر أن يمكن

  .... منتجة لوحدة الأعمال،

  

 ملاحظة

المباعة التكلفة المتغيرة لشراء البضاعة  

 التكلفة المتغيرة للتوزيع

 ثمن شراء البضاعة المباعة
 الأعباء المتغيرة للشراء

 الأعباء المتغيرة للتوزيع



 

  

  واحد منتج إنتاج حالة .3

  

  

  
 

  

  

  

  

 لدورة" المكتبي الأثاث"  مؤسسة في المتغيرة التكلفة على الهامش و رةالمتغي تكلفةال تحديد

2005.  

   المتغيرة التكلفة طريقة -

 %الجزئي المبلغ المبلغ البيان
100 350.000  الأعمال رقم

  122.000 مستعملة أولية مواد
   28.000 أخرى ولوازم مواد

   56.000 للإنتاج المتغيرة الأعباء
   39.000 للتوزيع لمتغيرةا الأعباء
 70 - 245.000245.000المباعة للمنتجات المتغيرة التكلفة

  المتغيرة التكلفة على الهامش
 ) المباعة للمنتجات(

 105.000 30 

   40.000 الثابتة الإنتاج أعباء
   20.000 الثابتة التوزيع أعباء
 #  -  60.000 60.000 الثابتة التكلفة
 12 45.000  لالاستغلا نتيجة

 
 
 
 
 
 

 
  

     الأعمال رقم  
 
 
 

المتغيرةالتكلفة
المباعة للمنتجات  

 
 
 
 
 

 على الهامش
المتغيرة التكلفة  

 

الثابتة التكلفة  
 

 النتيجة



 

  

  الكلية التكلفة طريقة -
 المبلغ البيان

 122.000 مستعملة أولية مواد
 28.000 أخرى لوازم و مواد
 96.000 ) ثابتة+  متغيرة(  الإنتاج أعباء
 246.000 المباعة المنتجات إنتاج تكلفة
 59.000 )ثابتة+  متغيرة(  التوزيع تكلفة
 305.000  التكلفة سعر
 350.000 مالالأع رقم

 45.000 التحليلية النتيجة

 
 
 

  :أن نستخلص الطريقتين بين المقارنة خلال من
 بينمـا  التكاليف، مختلف حساب عند المتغيرة الأعباء إلا تتضمن لا المتغيرة التكاليف -

  .النتيجة لتحديد المتغيرة التكلفة على الهامش من تطرح الثابتة الأعباء
  .النشاط بمستوى علاقتها عن النظر بغض التكاليف ميعج تتضمن الكلية التكاليف -
 أسـاس  هو وبيعه المنتج على للحصول اللازم النشاط مستوى مع الأعباء تغير طبيعة -

 العلاقة طبيعة فإن الكلية التكلفة طريقة في بينما المتغيرة، التكلفة طريقة في الأعباء تحميل
 تحميـل  في تتحكم التي هي أخرى جهة من عوالبي والإنتاج جهة من الأعباء بين المباشرة
  .  للمنتجات الأعباء



 

  

  :المنتجات تعدد حالة .4

  
  

 الخياطة و التفصيل" مؤسسة في المتغيرة التكاليف على والهامش المتغيرة التكاليف تحديد

 ).المتغيرة التكلفة طريقة. (2005 لدورة"  الرفيعة
 
 
 
 
 
 



 

  

 
  تحديد النتيجة بطريقة التكاليف الكلية -

 البيان
" أ " النوع 

 سراويل
" ب" النوع 

 أقمصة
" ج "النوع 

 سترات
 المجموع

 870.000 450.000 170.000 250.000  مواد أولية مستعملة

 405.000 170.000 105.000 130.000 )ثابتة+ متغيرة (أعباء الإنتاج 

1.275.000 620.000 275.000 380.000 تكلفة إنتاج المنتجات المباعة

 170.000 75.000 40.000 55.000 )ثابتة+ متغيرة (تكلفة التوزيع 

1.445.000 695.000 315.000 435.000  سعر التكلفة

1.620.000 720.000 300.000 600.000 رقم الأعمال الصافي

 175.000 25.000 15.000- 165.000  النتيجة

 
 
 
 
 
 
 

 البيان
"  أ"  النوع

 سراويل
 "ب"  النوع

 أقمصة
"  ج" النوع

 سترات
 المجموع

 870.000 450.000 170.000 250.000 أولية مواد
 + 290.000 120.000 80.000 90.000 المتغيرة الإنتاج أعباء
 المنتجات لإنتاج المتغيرة التكلفة

  المباعة
340.000 250.000 570.000 1.160.000 

 + 95.000 45.000 20.000 30.000  للتوزيع المتغيرة الأعباء
 1.255.000 615.000 270.000 370.000 المباعة للمنتجات المتغيرة التكلفة

 1.620.000 720.000 300.000 600.000 الأعمال رقم

 365.000 105.000 30.000 230.000 المتغيرة التكلفة على الهامش
 التكلفة على الهامش معدل

 المتغيرة
%38,33  %10  %14,58  %22,53 

 190000    الثابتة التكاليف

 175000     النتيجة



 

  

 : التسيير في المتغيرة التكلفة طريقة استعمالات 
 (SR)) ن.ع.ر( المردودية عتبة .1

  :المردودية عتبة تعريف .1.1

 دون الأعبـاء  إجمالي بتغطية يسمح الذي الأعمال رقم في لمؤسسة المردودية عتبة تتمثل

  .خسارة أو ربح تحقيق

  0=  النتيجة:  أي

  الثابتة التكاليف=  المتغيرة التكلفة لىع الهامش

  :المردودية عتبة تحديد. 2.1

  .طرق بعدة المردودية عتبة تحديد يمكن

  :حسابيا - أ

  :العلاقتين من انطلاقا 

ــة  ــاليف الثابت  التك
SR  رع ن 

 معدل الهامش على التكلفة المتغــيرة
= =

  

  :أو

= =
ت ثابتــة×  رقم الأعمال   

SR  رع ن 
ــة المتغــيرة     الهامش على التكلف

  :أو

ــة  الأعباء الثابت
SR =   سعر بيع الوحدة × 

  الهامش على التكلفة المتغــيرة للوحــدة
  

  

  

  

  

  



 

  

  :التالي ناسبالت عن الأولى الطريقة تعبر

 تكـــاليف ثابتـــة
 عتبــة المردوديــة

ــيرة  ــة المتغ ــى التكلف ــامش عل  اله
 

 رقم الأعمال 
=  

  :يلي كما تحسبعتبة المردودية  فإن"   المكتبي الأثاث"  مؤسسة حالة في

  : لدينا

  ،دج 350.000 :الأعمال رقم −

  دج، 105.000 :المتغيرة التكلفة على الهامش −

  ،0,30: المتغيرة التكلفة على الهامش معدل −

     .دج 60.000 :الثابتة فالتكالي −

  :العلاقة من انطلاقا

60.000 350.000 200.000 
105.000

DA×
=

ــة  التكاليف الثابت
SR  

 معدل الهامش على التكلفة المتغيرة
= =  

  :العلاقة من انطلاقا

= =
ــة×  رقم الأعمال  ت ثابت  

SR  
ــيرة  ــة المتغ    الهامش على التكلف

  : العلاقة من انطلاقا

ــة  الأعباء الثابت
SR = سعر بيع الوحــدة × 

ــدة ــيرة للوح     الهامش على التكلفة المتغ

 ـ ــيرة /  ه ــة المتغ التكلف  
ــدة =  ــيرة للوح ــة المتغ  الهامش على التكلف

 عدد الوحدات المباعة  
  

60.000 200.000
0,30

DA=  



 

  

105.000 30 DA
3500

=  

60.000 100 200.000 
30

SR DA= × =  

 (SR): ن.ع.ر تقابل التي الوحدات عدد تحديد -
 ر ع ن

 عدد الوحدات 
ــدة ــع الوح  سعر بي

=  

  :أو

ــة ــاليف الثابتـ  التكـ
 عدد الوحدات 

ــيرة للوحــدة ــة المتغ ــى التكلف ــامش عل  اله
=

  

  

  "المكتبي الأثاث"  مؤسسة في ن رع لـ القابلة الوحدات عدد

 عدد الوحدات  200.000
100 

=   وحدة 2000=

  :أو

60.000  عدد الوحدات 
30

=   وحدة 2000 =

  :جبريا المردودية عتبة تحديد -ب

  :لدينا كان إذا

 x: الأعمال رقم

1:له الموافق المتغيرة التكلفة على الهامش 0,3Y X= 

   y2= 60000:  الثابتة التكلفة

   y1= y2  :عندما ن رع تتحقق

 30x = 60000. 0: أي

60.000: ن.ع.ر إذن 200.000
0,3

X DA= =  

  



 

  

  :بيانيا  المردودية  عتبة يدتحد - ج

 .ثابتة.ت=  م.ت/  هـ: العلاقة من انطلاقا -1ج

 y1=ax: الشكل من معادلة المتغيرة التكلفة على الهامش

 y2=b: الشكل من معادلة الثابتة التكلفة

 y1=y2 عندما ن.ع.ر تتحقق

  :المستقيمين الرسم على نمثل المكتبي، الأثاث لمؤسسة بالنسبة

y2=60000 ، و Y1= 0.3x   

   ن.ع.ر تمثل تقاطعهما نقطة
350000  0  X 
105000  0  1Y  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

  ثا. ت – م.ت/ هـ=  النتيجة :العلاقة من انطلاقا - 2ج

 y1=ax-b: الشكل من معادلة النتيجة

   الأعمال رقم x الثابتة، التكلفة b ،م.ت على الهامش معدل a: حيث

  y1=0,30 x – 60000: منه و
350000  20000  X 
45000  60000 -  1Y  

 
 
 

0

20000

40000

60000

80000

100000

120000

50000 100000 150000 200000 250000 300000 350000
x عمال

y1,y2

منطقة الخسارة

منظقة الربح

105000 1 0,3Y X=  

2 60000Y =



 

  

 
 
 
 
 
  

  

  
 
 
 
 
 
 
 
 

  الثابتة التكلفة+ المتغيرة التكلفة= الأعمال رقم:العلاقة من انطلاقا - 3ج

 y1=x: الشكل من معادلة الأعمال رقم

 y2 = ax+bالشكل من معادلة الكلية التكلفة 

  المتغيرة، التكلفة معدل a  الثابتة، التكلفة  b ،الأعمال رقم:  x حيث
ــيرة ــة المتغـ  التكلفـ

 رقم الأعمال 
a = 

  

 y1=x الأعمال رقم معادلة: المكتبي الأثاث مؤسسة في

 y2= 0.7x+60000   : الكلية التكلفة
245000
350000

a = ،60000b =  

  

  

  

  
 
  

-80000

-60000

-40000

-20000

0

20000

40000

60000

50000 100000 150000 200000 250000 300000 350
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  معينة نتيجة بتحقيق يسمح الذي الالأعم رقم تحديد .3.1
 

ــة  ــة الثابت ــة+  التكلف النتيجة المتوقع  
 رقم الأعمال المتوقع

ــيرة  نسبة الهامش على التكلفة المتغ
=

 
 
 

 الأثاث " مؤسسة فيدج  70.000 نتيجة بتحقيق يسمح الذي الأعمال رقم تحديد

 :" المكتبي
 

0

50000

100000

150000

200000

250000

300000

350000

400000

50000 100000 150000 200000 250000 300000 350000

x رقم الأعمال

y1,y2

 
رع ن

60000

305000

منطقة الخسارة

منطقة الربح

1Y  

2Y  



 

  

70.000 + 60.000
 رقم الأعمال المتوقع 

0,3 
=   دج 433.333,33 =

  المرودية عتبة حدود. 4.1
 

  الثابتة التكلفة –رة المتغي التكلفة على الهامش=  النتيجة لدينا

  الثابتة التكلفة – المباعة الوحدات عدد×   للوحدة م ت/  هـ=  النتيجة

 التكلفـة  – المباعة الوحدات عدد) للوحدة المتغيرة التكلفة – الوحدة بيع سعر= (  النتيجة

  الثابتة

  .0=  النتيجة تكون عندما المردودية عتبة تتحقق

  أي

 
 
 

 فأي عليه و المردودية عتبة حدود عن تعبر 0=  النتيجة تتحقق عندما التي العناصر هذه

 أو ربحـا (  الصـفر  تسـاوي  لا النتيجة يجعل العلاقة عناصر من عنصر أي في تغيرال

  )خسارة

 بقيـة  معرفـة  بشرط  مجهولا باعتباره السابقة العلاقة من عنصر أي قيمة حساب يمكن

  . الأخرى العناصر

   :ليي فيما المردودية عتبة حدود تتمثل

 أقصـى  للوحدة، متغيرة تكلفة أقصى للمبيعات،) حجم( كمية أدنى للوحدة، بيع سعر أدنى

  .إجمالية ثابتة تكلفة

  ". المكتبي الأثاث"  مؤسسة في المردودية عتبة حدود جااستخر

  لوحدةل بيع سعر أدنى تحديد -أ

  0=  النتيجة: العلاقة في بالتعويض

  .0=  الثابتة التكلفة – المباعة الوحدات عدد×)للوحدة ةالمتغير التكلفة – الوحدة بيع سعر(
(x -70)3500 – 60000= 0 

305000 87,14 
3500

x DA= = 

  0=  ثابتة.ت – المباعة الوحدات عدد×  )للوحدة م/ت – الوحدة بيع سعر(



 

  

 87,14 من بأكبر البيع تم وإذا خسارة، تكون النتيجة فإن دج 87,14 من بأقل البيع تم إذا

  .ربحا ستكون النتيجة فإندج 

  :للوحدة متغيرة تكلفة أقصى تحديد -ب

  للوحدة القصوى المتغيرة التكلفة x : لدينا

  :نجد بالتعويض
(100-x)3500 – 60000 = 0 

290000 82,85 
3500

x DA= = 

 أقل كانت إذا و خسارة تكون النتيجة فإن دج 82,85 للوحدة المتغيرة التكلفة تجاوزت إذا

  .ربحا تكون النتيجة فإن منها

  للمبيعات كمية أدنى تحديد - جـ

  للمبيعات كمية أدنى x: الدين
(100-70)x – 60000 =0  

60000  وحدة     2000
30

x = =  

 باعـت  إذا و خسـارة  تكون النتيجة فإن وحدة 2000 من أدنى كمية  المؤسسة باعت إذا

  .ربحا تكون النتيجة فإن أكبر كمية

  :إجمالية ثابتة تكلفة أقصى تحديد -د

  .إجمالية ثابتة تكلفة  أقصى  x: لدينا
(100-70) 3500 – x = 0 

X= 105000 DA 
 وإذا خسـارة،  تكون النتيجة فإندج  105.000 من أكبر ثابتة بتكلفة المؤسسة تحملت إذا

 .ربحا تكون النتيجة فإن أقل كانت

   (P.M) : الصفر نقطة .2

  :الصفر نقطة تعريف. 1.2

 عتبـة  فيـه  قـق تح الذي التاريخ تحديد أي زمنيا، المردودية عتبة عن التعبير بها يقصد

  .المردودية

  :الصفر نقطة تحديد. 2.2

  .السنة أشهر بين بانتظام يتوزع السنوي الأعمال رقم أن باعتبار

  



 

  

  :حسابيا الصفر نقطة تحديد -أ

  :بالأيام المدة حالة -

  يوما 360×  =  (P.M) الصفر نقطة

  :بالأشهر المدة حالة -

  شهرا 12 × =  (P.M) الصفر نقطة

  ".المكتبي الأثاث"  مؤسسة حالة في الصفر نقطة تحديد

  :العلاقة من انطلاقا -

   يوما 360×  =  (P.M) الصفر نقطة

 =
60000
105000

  يوما  206=  يوما 360×  

  26/07/2005: بتاريخ تتحقق أي

  :العلاقة من انطلاقا -

   يوما 360×  =  (M. P) الصفر نقطة

 =
20000
350000

  يوما 206= يوما 360×  

  26/07/2005: بتاريخ أي

  :بيانيا الصفر نقطة تحديد -ب

 y= ax الشكل من معادلة الصفر نقطة

   الأعمال رقم y:  حيث

a   يحسب الذي الشهري الأعمال رقم:  

 رقم الأعمال الســنوي
12

a = 

X بالشهور الزمن  

  :فإن"  المكتبي الأثاث"  لمؤسسة بالنسبة



 

  

: الشهري الأعمال رقم
350000 29166,67

12
a DA= =  

29166,67Y: ومنه X=  

  Xالزمن بالأشهر    20000  350000

45000  60000 -  Y  
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  :الأمان هامش. 3

  :الأمان هامش تعريف .1.3

 رقـم  مـن  الجـزء ( المردودية عتبة تغطية بعد المحقق الأعمال رقم من الجزء ذلك هو

  ).موجبة نتيجة بتحقيق  يسمح الذي الأعمال

  .المردودية عتبة أعمال ورقم السنوي الأعمال رقم بين بالفرق يحسب
 
 
 
 

 يةالمردود عتبة – السنوي الأعمال رقم=   الأمان هامش



 

  

  ":المكتبي الأثاث"  مؤسسة في الأمان هامش

= 350.000 -200.000 = 150.000 DA   الأمان هامش  

  : فإن وعليه

  
 
  

=150.000 × 0,30  = 45.000 DA النتيجة  

  الأمان هامش معدل. 3.3

 رقـم  يـنخفض  لا أن يجـب  التي المئوية النسبة في يتمثل: الأمان هامش معدل تعريف

  .الخسارة حالة في المؤسسة تقع لا حتى منها أكثر الأعمال

  :بالعلاقة يحسب

   =  الأمان هامش معدل

  " المكتبي لأثاثا"  مؤسسة حالة
 

=  0,428 أو
350000 200000

350000
−

  الأمان هامش معدل=  

   42,8% = الأمان هامش معدل  
 

 :القراراتخاذوالمتغيرة التكلفة 
1  
  .واحد منتج حالة: الاستغلال شروط تغيرات دراسة. 

  " المكتبي الأثاث"   لمؤسسة 2006 لدورة اتالتوقع دراسة

 DA 354.200 = 0.92 × 1.1 × 350.000:  الأعمال رقم

 DA 225.400 = 0.92 × 245.000  : المتغيرة الأعباء

 DA 69.000 = 1.15 × 60.000: الإجمالية الثابتة التكاليف

  :التالي الجدول في  ذلك تلخيص ويمكن

  

  

  المتغيرة التكلفة على الهامش%  × الأمان هامش=  النتيجة
 



 

  

 البيان
2006 الموالية ورةالد2005الجاريةالدورة

 % المبلغ % المبلغ

 100 354.200 100 350.000 الأعمال رقم

 63.63 225.400 70 245.000 المتغيرة التكلفة

 36.37 128.800 30 105.000المتغيرةالتكلفة على الهامش

        

  69.000  60.000 ثابتة. ت

 16.88 59.800 12.85 45.000 النتيجة

  

 باعتبارها 2006 الموالية للدورة المتوقعة الاستغلال بشروط ذالأخ للمؤسسة المفيد من

  .2005 دورة من أفضل) ربح( نتيجة تحقق

 DA 14.800 = 45.000 – 59.800: بـ النتيجة في الزيادة تقدر

  منتج لكل المردودية تحليل .2

 بنـاء  القرارات جميع تؤخذ حيث مردودية الأكثر المنتجات تحديد إلى التحليل هذا يهدف

  .آخر بمنتج  منتج تعويض في المؤسسة وإمكانيات السائدة السوق ظروف على

 الشروط وفق الرجالية للملابس"  الرفيعة الخياطة"  مؤسسة في منتج كل مردودية دراسة

  2006 بدورة  الخاصة

  "  أ"  النوع من اللباس 

 DA×            600.000 × 0.95 615600 = 1,08:   الأعمال رقم -

  DA 399.600= 1,08× 370.000 :المتغيرة تكاليفال -

  "  ب"  النوع من اللباس 

 DA               300.000 × 1,1 330.000 =:الأعمال رقم -

   DA = 279.180 94 ,0 × 1,1× 270.000 :المتغيرة التكاليف -

  "  ج"  النوع من اللباس 

 DA  0,95×            720.000 × 1,1 752.400 =:الأعمال رقم -

   DA 584.250 = 0,95 × 615.000 :المتغيرة التكاليف -

  

  :التالي الجدول في ذلك تلخيص ويمكن



 

  

 البيان
 ج النوع ب النوع أ النوع

 دورة
2005

 دورة
2006

 دورة
2005

 دورة
2006 

 دورة
2005 

 دورة
2006 

 رقم
الأعمال

600.000615.600300.000330.000720.000752.400

 التكلفة
لمتغيرةا

370.000399.600270.000279.180615.000584.250

 الهامش
 على

 التكلفة
المتغيرة

230.000216.00030.000 50.820 105.000168.150

   بـ م.ت/  هـ انخفاض 
216.000- 230.000  

= 14.000 DA  
   بـ النتيجة انخفاض

14.000 DA 
 

   بـ م.ت/ هـ زيادة
30.000 - 50.820 

= 20.820 DA  
  بـ النتيجة زيادة

20.820 DA 

   بـ م.ت/ هـ زيادة
  168.150– 

150.00= 
63.150DA 

 بـ النتيجة زيادة 
63.150 DA 

 
  

 بينمـا  ،2006 لـدورة  النتيجـة  في انخفاضا حقق فقط"  أ"  النوع أن الجدول من نلاحظ

  : بـ تقدر 2005 بدورة مقارنة النتيجة، في زيادة حققا قد" ج" و"  ب"  النوعين
63.150 + 20.820 – 14.000 = 69.970 DA 

 ،2005،2006 الدورتين استغلال شروط بين المزاوجة خلال من نتيجة أفضل لتحقيق -

 اعتماد و 2005 دورة استغلال شروط وفق"  أ"  النوع على بالمحافظة المؤسسة تنصح

  ". جـ" و"  ب"  للنوعين بالنسبة 2006 دورة استغلال شروط

  . التالية الاستغلال شروط قوف النتيجة تحدد -

  

  

  

  

  

  
 



 

  

  دورة البيان
2005 

  دورة
2006 

  النوعين تغيير قبول
 فقط"  جـ" و"  ب" 

 1682400 1698000 1620000 الأعمال رقم

 1233430 1263030 1255000 المتغيرة التكلفة

 التكلفة على الهامش

 المتغيرة
365000 434970 448970 

 190000 190000 190000 ثابتة. التكلفة

 258970 244970 175000 النتيجة
 

  :إلى مساوية النتيجة في زيادة بتحقيق الثالث الاختيار يسمح
258.970 – 175.000 = 83970 DA 

 

 : أنشطة الإعلام الآلي
  :كما يلي" النجم الذهبي " يظهر جدول تحليل الاستغلال التفاضلي لمؤسسة 

 %  المبالغ البيان  الرقم

  100  1.200.000  رقم الأعمال الصافي  1

  60  )720.000(  التكاليف المتغيرة  2

  40  480.000  الهامش على التكلفة المتغيرة  3

 #  )400.000(  التكاليف الثابتة الصافية  4

  6,66  80.000  نتيجة الاستغلال  5

  باستخدام المجدول :العمل المطلوب

  أحسب عتبة المردودية. 1

 مثل بيانياً عتبة المردودية. 2

 : الحلول المقترحة لأنشطة الإعلام الآلي 
  حساب عتبة المردودية. 1

1.200.000 400.000 1.000.000
480.000

×
= = DAS  



 

  

  :التمثيل البياني لعتبة المردودية. 2

  :ـ معادلة الهامش على التكلفة المتغيرة

1:رقم الأعمال الصافي× الهامش  %= م .ت/هـ 0,4=Y x  

قة نأخذ نقاطا مساعدة لتمثيل عتبة المردودية باستخدام المجدول و باستخدام المعادلة الساب

) 09(بإتباع نفس خطوات التمثيل البياني الذي رأيناه في نشاط الإعلام الآلـي  للوحـدة   

  .التحليل التفاضلي

  :الحل النهائي المقترح يظهر كما يلي

  

  

 : أسئلة التقويم الذاتي



 

  

 
 
  :)1( تمرينال
 المنتج تبيع و تنتج التي) م ن( لمؤسسة 2005 دورة باستغلال خاصة التالية معلوماتال - أ

  ".ص" 

  .وحدة 8000 المباعة و المنتجة الوحدات عدد -

  دج 50. الوحدة بيع سعر -

 .دج 32 للوحدة المتغيرة التكلفة -

  دج  126.000 :الثابتة التكاليف -

   المطلوب العمل 

  .الاستغلال نتيجة حدد -1

 و الأمان هامش و الصفر، نقطة و بيانيا، و حسابيا المردودية عتبة حدد -2

  .التفسير مع معدله

  .المردودية عتبة حدود مختلف استخرج -3

  :ذلك عن ينجر تجهيزاتها، تحديث المؤسسة تريد 2006 الموالية للدورة -ب

   25% بـ المباعة الكمية زيادة -

  .%5 بـ الوحدة بيع سعر انخفاض -

  .10% بـ للوحدة المتغيرة التكلفة نخفاضا -

  دج  14.000 بـ الثابتة التكاليف ارتفاع -

  :المطلوب العمل

 هذه إجراء في استغلالها على فائدة للمؤسسة هل الاستغلال، شروط تغيرات دراسة بعد

  ؟ راتيالتغي

  :)2( تمرينال

قـدمت لـك   ) أ(من أجل عتبة الاستغلال بإحدى المؤسسات التي تنتج و تبيـع المنـتج   

  :المعلومات التالية

  ) :        N(معلومات عن الدورة  

  DA 1.200): أ(سعر بيع الوحدة من المنتج  -

  DA 1.960.000التكاليف الثابتة الإجمالية  -

   DA 966): أ(التكلفة المتغيرة للوحدة من المنتج  -



 

  

 .وحدة 15000الكمية المباعة خلال الدورة  -

  DA 10.000النواتج المالية للدورة  -

  ):N+1(معلومات عن الدورة  -

   DA 1200سعر بيع الوحدة  -

 DA 1.960.000التكاليف الثابتة الإجمالية  -

   DA 1.080التكلفة المتغيرة للوحدة  -

  .لا توجد: النواتج المالية للدورة -

  :العمل المطلوب

  :  (N)ـ بالنسبة للدورة 

  .حدد عتبة المردودية حسابيا .1

 .دوديةحدد تاريخ تحقيق عتبة المر .2

 ما هي الكمية التي تحقق عتبة المردودية ؟ .3

  ):N+1( ـ بالنسبة للدورة 

  .حدد عتبة المردودية حسابيا باستعمال نسبة الهامش على التكلفة المتغيرة .1

مثل عتبة المردودية بيانيا باستعمال الخط البياني الممثل للهامش على التكلفة  .2

 .المتغيرة

ا في حساب النتيجة التي تحققها المؤسسة في ثم استعمله, أكتب معادلة النتيجة .3

 .هذه الدورة

  :)3( تمرينال

 "2 م"  و" 1 م"  الأوليتين المادتين من انطلاقا"  د"  و"  ص"  المنتجين تبيع و تنتج مؤسسة

  : التالية المعلومات على تحصلنا 2005 جانفي المعتبرة للفترة. أخرى مختلفة ولوازم

  .المرجحة المتوسطة المتغيرة بالتكلفة مقيم: المدة أول مخزون. 1

  دج  kg/ 300 بـ kg 500"  1 م"  المادة -

  دج kg/ 200 بـ kg 300"  2 م"  المادة -

 .دج  45000 أخرى مختلفة لوازم  -

  .للمنتجات المدة أول مخزون يوجد لا: ملاحظة

  .المرجحة المتوسطة المتغيرة بالتكلفة الاخراجات تقيم -

  :الشهر مشتريات. 2

  .دجkg/ 300 بـ  kg 1500   "   1 م"  المادة -



 

  

  .دج kg/ 200 بـ  kg 500  "   2 م"  المادة -

  :الشهر إنتاج. 3

  .وحدة 40000":  ص"  المنتج -

  وحدة 10000":  د"  المنتج -

   الأولية المواد من الاستهلاكات. 4
 " د"  " ص"  العنصر

 kg1000500 kg 1 م المادة
  kg400 kg 200 2 م المادة
 دج 5.000 دج 10.000 مختلفة لوازم

  جانفي شهر أعباء. 5

  )مباشرة عاملة يد(  المباشرة الأعباء -

  ". د"  للمنتجدج   143.970و"  ص"  للمنتجدج   424.580

 مراكز على ومتغيرة ثابتة إلى مباشرةال غير الأعباء تتوزع: مباشرةال غير الأعباء. 6

  : يلي كما التحليل

 التحليل زمرك
 المحملة الأعباء

 ثابتة متغيرة

 30.000 117.400 التموين

 50.000 158.400 الإنتاج

 235.000 166.200 التوزيع

  المباشرة غير المتغيرة الأعباء تتوزع
 التوزيع الإنتاج التموين العنصر

 166.200 158.400 117.400 الثانوي التوزيع مجموع
 مباعة وحدة منتجة وحدة مشتراة Kg العمل وحدة طبيعة

  العمل وحدات عدد
  القياس وحدة تكلفة

  

  :الشهر مبيعات. 7

  للوحدة دج  45 بـ وحدة 20000"  ص"  المنتج -

  .للوحدةدج   60 بـ وحدة 5000"  د"  المنتج -

  حدد:  المطلوب العمل



 

  

  .2 م و 1 م المادتين لشراء المتغيرة التكلفة -1

  ". د"  و"  ص"  المنتجين لإنتاج المتغيرة التكلفة -2

  ". د"  و"  ص"  للمنتجين المباعة للمنتجات المتغيرة التكلفة -3

 إجمالي ثم ،" د"  و"  ص"  المنتجين من لكل المتغيرة التكلفة على الهامش -4

  .جانفي لشهر المتغيرة التكلفة على الهامش

  .جانفي شهر نتيجة -5

  . المتغيرة تكلفةبال تمسك المخزون حسابات بأن علما

 
  

  )01( التمرين حل

  :الاستغلال نتيجة تحديد. 1

  البيان المبلغ %
 8000×50:الأعمال رقم 400.000 100
 8000×32:المتغيرة التكلفة - 256.000 64
 المتغيرة التكلفة على الهامش 144.000 36

 الثابتة التكلفة - 126.000 #
 الاستغلال نتيجة 18.000 
 
 

    

  معدله و الأمان هامش الصفر، نقطة المردودية، عتبة تحديد. 3

  :المردودية عتبة تحديد -أ

  :حسابيا:  1أ

= ن.ع.ر
ــة ــة الثابت  التكلف

 معدل الهامش على التكلفة المتغــيرة
 =

126.000
0,36

   =350.000  

  :بيانيا: 2أ

  :التالية الثلاث العلاقات من انطلاقا

  ثابتة. تا=  م.ت/ هـ 

 : أجوبة التقويم الذاتي



 

  

 y1=0,36 x   : م.ت/ هـ معادلة            

      Y2= 126000    ثابتة. ت معادلة      

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  0=  النتيجة من انطلاقا

  y= 0,36x – 126000:  النتيجة معادلة

-140000
-120000
-100000
-80000
-60000
-40000
-20000

0
20000
40000

50
00

0

10
00

00

15
00

00

20
00

00

25
00

00

30
00

00

35
00

00

40
00

00

X

Y

  

0
20000
40000
60000
80000

100000
120000
140000
160000

50
00

0

10
00

00

15
00

00

20
00

00

25
00

00

30
00

00

35
00

00

40
00

00

X ْرقم الأعمال

Y1,Y2



 

  

 الأعمال رقم=  الإجمالية التكلفة:  من انطلاقا 

 y1=x: الأعمال رقم معادلة

 +y2= 0,64: الإجمالية التكلفة معادلة
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  :الصفر نقطة تحديد -ب

  :العلاقة من انطلاقا

=  360×  = الصفر نقطة
350.000
400.000

  .يوما 315=  360×  

  15/11/2005 بتاريخ أي

  :قةالعلا من انطلاقا

= 360×  =  الصفر نقطة
126.000
144.000

  .يوما 315=  360× 



 

  

  :معدله و الأمان هامش تحديد - جـ

  :الأمان هامش تحديد 

  ص.ع.ر – الصافي الأعمال رقم=  الأمان هامش

                  =400000 – 350000  =50000  

 :الأمان هامش معدل 

=   =الأمان شهام معدل
50.000
400.000

  =0,125  

                      =12.5 %  

  .DA 350000 يتجاوز أعمال رقم تحقيق بعد) ربح( النتيجة تتحقق

 :المردودية عتبة حدود مختلف استخراج -4 

 :لوحدةل بيع سعر أدنى تحديد 

 .دةلوحل بيع سعر أدنىx :   لدينا
(x-32)8000 – 126000 =0 

 X= 
382000
8000

 = 47,75 DA 

  للمبيعات كمية أدنى تحديد 
126000 7000

18
x =  وحدة=

 .  للوحدة متغيرة تكلفة أقصى تحديد 

  .للوحدة القصوى المتغيرة التكلفة x:  لدينا  
( 50 – x) 8000 – 126000= 0 

X= 
274000
8000

= 34.25DA  

 :إجمالية ثابتة تكلفة أقصى تحديد 

  :إجمالية ثابتة تكلفة أقصى  x لدينا
(50 -32)8000 – X =0 

X=144000 DA 
  :الاستغلال شروط دراسة

  DA 475.000 =(0,95)(1,25) 400.000: الجديد الأعمال رقم 

     DA 288.000 =(0,90)(0,15) 256.000  :  المتغيرة التكلفة 



 

  

  DA 140.000 = 14.000+ 126.000: الثابتة التكلفة 
 2006 دورة 2005 دورة البيان

 475.000 400.000 الأعمال رقم
 288.000 256.000 المتغيرة التكلفة

 187.000 144.000 م.ت/ هـ
 140.000 126.000 الثابتة التكلفة
 470.000 18.000 الاستغلال نتيجة

 دورة في نتيجة تحقق المؤسسة أن باعتبار الاستغلال شروط تغيير قبول في ةفائد للمؤسسة

  .دج 29.000 بـ 2005 دورة نتيجة تتجاوز 2006

 ):2(حل التمرين 

  :بالنسبة للدورة ن 

  :حساب ر ع ن حسابيا. 1

باستعمال الصيغة 

ــة  الأعباء الثابت
SR =   سعر بيع الوحدة × 

  :   الهامش على التكلفة المتغــيرة للوحــدة

               = =1200 1.950.000 10.000.000
234

xSR DA  

  ):تاريخ تحقيق ر ع ن(نقطة الصفر.2

   x 12) ر ع ص/ ر ع ن= ( نقطة الصفر 

= نقطة الصفر   
18000000
1000000012x  

  شهراً  6.67= نقطة الصفر 

  يوماً 20.9شهور  6

    (N)جويلية20التاريخ هو 

  :كمية ر ع ن . 3

Q = = =0

10.000.000
8333,33

1.200
SR
Pu  

  وحدة  8333= كمية ر ع ن 



 

  

  N+ 1ة بالنسبة للدور 

  م .ت/هـ%تحديد ر ع ن باستعمال . 1

  م .ت/ هـ/ %ت ثا= ر ع ن

  120)=1080-1200= (م .ت/هـ

= م .ت/هـ%
1200
120

  =0,1  

=ر ع ن 
1.0

1960000
 =19.600.000  

  :التمثيل البياني لعتبة المردودية. 2

2 0,1.y x=        1 1960000=y  

رقم 

الأعمال
0 5.000.00010.000.00015.000.00020.000.00025.000.000

500.0001.000.0001.500.0002.000.0002.500.000 0م.ت/هـ

1.960.0001.960.0001.960.0001.960.0001.960.0001.960.000 ثا.ت
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.0,1: النتيجة كتابة معادلة. 2 1960000y x= −  

ثا.ت  

م.ت/هـ  

 19.600.000 SR= 



 

  

  :حساب النتيجة

0,1. 1960000
0,1(1200 4500) 1960000 1.040.000DA

y x
y
= −

= × − =
  

  :)3( التمرين حل

  .المباشرة غير المتغيرة الأعباء توزيع جدول استكمال -1
 التوزيع الإنتاج التموين العناصر
 166.200 158.400 117.400 الثانوي التوزيع مجموع
 مباعة وحدة منتجة وحدة شتراةم مادة  Kg العمل وحدة طبيعة

25000 200050000 العمل وحدات عدد
 6,648 3,168 58,7 العمل وحدات تكلفة

  

  "2م"  و" 1م"  المادتين لشراء المتغيرة التكلفة حساب -2

 العناصر
 "2م"  المادة "1م"  المادة

 الكمية
 ثمن

 الوحدة
 الكمية المبلغ

 ثمن
 الوحدة

 المبلغ

 100.000 200 500 450.000 300 1500 الشراء ثمن
       التموين مركز

 29.350 58.7 500 88.050 58.7 1500 )مباشرة غير.أ(
 129.350 258.7 500 538.050 358.7 1500 الشراء تكلفة

  "1م" للمادة الدائم الجرد حساب 

 تكلفة الكمية العناصر

 الوحدة

 تكلفة الكمية العناصر المبلغ

 الوحدة

 المبلغ

 مخزون

 مدة أول

 516037,5 344,025 1500 الإخراجات 150000 300 500

 مخزون 538.050 358,7 1500 الإدخالات

 المدة آخر

500 344,025 172.012,5 

 688.050 344,025 2000 المجموع 688.050 344,025 2000 المجموع

688.050 344,025
2000

cump DA= = 

 ":2 م"  للمادة الدائم الجرد حساب 



 

  

العناص المبلغ الوحدة ت ميةالك العناصر

 ر

 ت الكمية

 الوحدة

 المبلغ

 مخزون

 مدة أول

500 200 100.00
0 

إخراجا

 ت

600 229.35 137.61
0 

129.35 258.7 500 الإدخالات
0 

 مخزون

 آخر

 مدةال

400 229.35 91.740 

229.35 229,35 1000 المجموع
0 

المجمو

 ع

1000 229.35 229.35
0 

  "د"  و" ص" المنتجين لإنتاج المتغيرة التكلفة. 3
 "ص" المنتج العناصر   

 المبلغ الوحدة. س الكمية
 344.025 344,025 1000 "1م" المستهلكة الأولية المواد شراء تكلفة
 91.740 229,35 400 "2م" المستهلكة الأولية المواد شراء تكلفة

 10.000 ـ ـ المستعملة المختلفة اللوازم
 424.580 ـ ـ )المباشرة الأعباء(  المباشرة العاملة اليد

   مباشرة الغير الأعباء
 )الإنتاج مركز( 

40000 3,168 126.720 

 997.065 24,92 40000 المجموع
  

 العناصر
 "د" المنتج

 المبلغ الوحدة.س المبلغ
 172.012,5 344,025 500 "1م" المستهلكة الأولية المواد شراء تكلفة
 45.870 229,35 200 "2م" لمستهلكةا الأولية المواد شراء تكلفة

 5.000 ــ ــ المستعملة المختلفة اللوازم
 143.970 ـ ـ )المباشرة الأعباء(  المباشرة العاملة اليد

   مباشرة الغير الأعباء
 )الإنتاج مركز( 

10000 3,168 31.680 

 398.532,5 39,85 10000 المجموع

= 24.92": ص" للمنتج الوحدة إنتاج تكلفة
997.065
40000

    



 

  

= 39.85": د" للمنتج الوحدة إنتاج تكلفة
398.532,5

10000
    

  :المباعة للمنتجات المتغيرة التكلفة حساب. 4

 العناصر
 "ص"  المنتج

 المبلغ الوحدة. س الكمية
 498.400 24.92 20000  المباعة الوحدات إنتاج تكلفة

 132.960 6.648 20000 )المتغيرة( المباشرة غير التوزيع مصاريف
 631.360 31.568 20000 المجموع

  

 العناصر
 "د"  المنتج

 المبلغ الوحدة. س الكمية
 199.250 39.85 5000  المباعة الوحدات إنتاج تكلفة

 33.240 6.648 5000 )المتغيرة( المباشرة غير التوزيع مصاريف
 232.490 46.498 5000 المجموع

  ":د"  و" ص"  للمنتجين المتغيرة التكلفة على الهامش حساب ـ 5

 العناصر
 "د " المنتج "ص " المنتج

 سعر الكمية المجموع
 الوحدة

 سعر الكمية المبلغ
 الوحدة

 المبلغ

 1.200.000 300.000 60 5000 900.000 45 20000 رع
 86.4450 232.490 46.498 5000 631.960 31.568 20000 م تكلفة

 ت/ـه
 م

20000 13.432 268.040 5000 13.502 67.510 335.550 

  :النتيجة تحديد .1

  
 المبلغ العناصر

 335.550 المتغيرة التكلفة على الهامش
 - 315.000 الثابتة التكلفة
 20.550 التحليلية النتيجة

  

  


